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STOSUNEK DO RZĄDU W MAJU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (108), 6-12 maja ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych Polaków (N=1074).

CBOS

!"Odnotowane już w kwietniu zahamowanie tendencji do spadku
poparcia dla gabinetu rządowego ma bardziej trwały charakter -
wprawdzie w maju odsetek zwolenników rządu niemal się nie
zmienił, ale zmalała liczba jego przeciwników. Obecnie tyle samo
ankietowanych popiera rząd (32%), co jest mu niechętnych (32%).
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!"Nieznacznie poprawiły się opinie o wynikach działalności rządu.
Obecnie co trzeci badany (35%) dobrze ocenia pracę gabinetu
rządowego, nadal jednak przeważa krytycyzm (51%). Nieco lepsze
są także opinie o polityce gospodarczej rządu: od  kwietnia zmalał
odsetek ocen negatywnych (z 59% do 55%) i minimalnie wzrósł
pozytywnych (z 28% do 30%).

!"Opinie na temat osoby premiera zmieniły się nieznacznie, ale
w  dalszym ciągu obserwujemy tendencję do pogarszania się jego
notowań. Już prawie co drugi respondent (47%) wyraża nieza-
dowolenie z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek, i jest to
najwyższy wskaźnik od   początku jego urzędowania; zadowolenie
deklaruje co trzeci ankietowany (35%).

!"Niespełna połowa badanych (47%) uważa, iż obecny rząd utrzyma
się co najmniej rok lub dłużej, natomiast więcej niż co czwarty
(27%) sądzi, że najwyżej rok. Znaczna grupa pytanych (26%)
uchyliła się od przewidywania.

!"Wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu najwięcej respondentów
przyjęłoby z obojętnością (47%). Wśród pozostałych więcej byłoby
zadowolonych (26%) niż  niezadowolonych (18%).



W miesiącu dzielącym dwa ostatnie sondaże dotyczące opinii o rządzie uwagę mediów

przykuwały głównie wydarzenia o charakterze międzynarodowym - przede wszystkim

interwencja NATO w Kosowie i jej reperkusje - sprawy krajowe natomiast zajmowały mniej

miejsca. Na stosunek do rządu mogły jednak mieć wpływ informacje o podtrzymywaniu przez

niektórych posłów zarzutów wobec premiera i decyzja rzecznika interesu publicznego w tej

sprawie, zapowiadane działania nowego ministra rolnictwa, budzący dyskusje projekt wykazu

zawodów uprawniających do wcześniejszej emerytury, przygotowany przez MPiPS, konflikt

w Ministerstwie Sprawiedliwości, w wyniku którego odwołany został jeden z wiceministrów,

i omawiane przez polityków koalicji rządowej zmiany w przyszłorocznej ustawie podatkowej.

STOSUNEK DO RZĄDU

Wyniki majowego sondażu1 wskazują, że odnotowany przed miesiącem - po

kilkumiesięcznym spadku - niewielki wzrost poparcia dla rządu nie miał jedynie chwilowego

charakteru. Wprawdzie w porównaniu z kwietniem niemal nie zmieniła się liczba

zwolenników rządu (wzrost tylko o 1 punkt procentowy, czyli w granicach błędu

statystycznego), ale zmalał odsetek jego przeciwników (o 5 punktów). Obecnie zrównały się

więc odsetki respondentów popierających obecny gabinet, niechętnych mu i deklarujących

wobec niego obojętność.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (108), 6-12 maja ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1074).
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Tabela 1
Wskazania respondentów według terminów badań

Stosunek ‘98 ‘99
do rządu III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III(1) III(2) IV V

w procentach

Zwolennicy 38 44 36 34 34 37 34 36 37 40 36 36 35 27 31 32

Przeciwnicy 23 24 22 24 26 23 24 22 21 20 27 33 35 37 37 32

Obojętni 35 27 37 38 37 36 37 36 37 36 33 28 27 31 28 33
Trudno
powiedzieć 5 5 5 4 3 4 5 6 5 3 4 3 3 5 4 3

Im ankietowani są lepiej wykształceni, tym częściej zaliczają się do przeciwników

rządu, ale jednocześnie wśród osób z wyższym wykształceniem oraz mieszkańców dużych

miast jest więcej jego zwolenników niż wśród mających tylko wykształcenie podstawowe

i  mieszkających w mniejszych miejscowościach oraz na wsi. Najsilniej jednak stosunek

do rządu różnicują poglądy polityczne badanych (zob. tabele aneksowe) oraz ich preferencje

partyjne.

Tabela 2

Potencjalne elektoraty partii Stosunek do rządu
i ugrupowań politycznych zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedzieć

w procentach

AWS 69 18 12 1

UW 60 16 24 0

PSL 18 36 46 0

SLD 16 22 60 1

Nie zamierzający głosować2 23 43 29 5

Największe poparcie uzyskuje obecna ekipa rządząca wśród potencjalnych wyborców

ugrupowań tworzących koalicję rządową, częściej przy tym wśród sympatyków AWS niż Unii

Wolności. Spośród tych ostatnich jedna czwarta zaliczyła się do przeciwników obecnego

gabinetu. W elektoratach głównych ugrupowań opozycyjnych odsetki zwolenników

                                                
2 „Nie zamierzający głosować” to badani, którzy deklarują, że na pewno nie wzięliby udziału w wyborach, gdyby
miały się one odbyć w najbliższą niedzielę, lub nie wiedzą, czy wzięliby w nich udział. W tabelach pominięto
potencjalne elektoraty mniejszych partii i ugrupowań politycznych.
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i  przeciwników rządu są zróżnicowane. Wyborcy SLD to w większości przeciwnicy

obecnego rządu, natomiast w elektoracie PSL, mimo iż dominują w nim przeciwnicy, znaczny

odsetek deklaruje też obojętność. Należy przy tym odnotować, że w porównaniu z sondażem

kwietniowym w potencjalnych elektoracie PSL wzrósł dwukrotnie odsetek obojętnych,

znacznie zmalała (o 21 punktów procentowych) liczba zwolenników rządu, przeciwników zaś

przybyło relatywnie mniej (o 6 punktów)3. Natomiast w elektoracie SLD liczba przeciwników

obecnego rządu zmniejszyła się o 8 punktów.

OGÓLNA OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU

Opinie o wynikach działalności rządu od kwietnia niewiele się zmieniły. Nadal połowa

ankietowanych negatywnie ocenia efekty pracy obecnego gabinetu, choć nieznacznie wzrósł

odsetek ocen dobrych. W sumie więc w ostatnich dwóch miesiącach nastąpiła minimalna

poprawa opinii o działalności rządu.

Tabela 3
Jak by Pan(i)
ocenił(a) wyniki

Wskazania respondentów według terminów badań

działalności rządu
premiera Jerzego ‘98 ‘99

Buzka od  czasu
objęcia przezeń III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III(1) III(2) IV V

władzy? w procentach

Dobrze 40 45 42 42 38 39 42 45 44 48 44 34 37 29 32 35

Źle 31 36 33 38 37 36 34 33 31 36 37 53 51 52 51 51

Trudno powiedzieć 29 19 25 20 25 25 24 22 25 16 19 12 12 19 17 14

Poziom wykształcenia w niewielkim stopniu różnicuje opinie ankietowanych na ten

temat, natomiast dobre lub złe oceny zależne są od subiektywnie odczuwanej sytuacji

materialnej: im gorzej badani oceniają warunki, w jakich żyją, tym częściej mają negatywne

opinie o efektach pracy rządu i odwrotnie (zob. tabele aneksowe).

                                                
3 Por. komunikat CBOS „Stosunek do rządu w kwietniu”, maj ‘99.
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Na zróżnicowanie opinii o wynikach działalności rządu Jerzego Buzka wpływają

jednak przede wszystkim poglądy polityczne i preferencje partyjne ankietowanych. Pracę

obecnego gabinetu najlepiej oceniają respondenci deklarujący poglądy prawicowe i sympatycy

AWS, nieco gorzej natomiast potencjalni wyborcy Unii Wolności, z których ponad jedna

czwarta wystawiła oceny negatywne. Wśród zwolenników głównych ugrupowań

opozycyjnych zdecydowanie dominują krytyczne oceny działalności rządu. Złe oceny

wystawia rządowi także więcej niż połowa badanych, którzy nie zamierzają wziąć udziału

w wyborach.

Tabela 4

Potencjalne elektoraty partii
Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Jerzego Buzka

od  czasu objęcia przezeń władzy?
i ugrupowań politycznych Dobrze Źle Trudno powiedzieć

w procentach

AWS 73 17 9

UW 65 28 7

PSL 15 79 6

SLD 17 77 6

Nie zamierzający głosować 28 53 19

Warto dodać, że wśród sympatyków PSL od kwietnia znacznie zwiększyła się liczba

osób negatywnie oceniających wyniki działalności obecnego gabinetu (o 14 punktów

procentowych)4.

AKCEPTACJA PREMIERA

W porównaniu z pomiarem kwietniowym zmiany w ocenie osoby premiera są

nieznaczne, ale od lutego odnotowujemy systematyczny spadek liczby osób zadowolonych

z  tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek. Obecnie odsetek deklarujących niezadowolenie

z osoby premiera jest najwyższy od początku jego urzędowania.

                                                
4 Por. komunikat CBOS „Stosunek do rządu w kwietniu”, cyt. wyd.
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Tabela 5
Wskazania respondentów według terminów badań

Czy jest Pan(i)
zadowolony(a) ‘98 ‘99

z tego, że na czele
rządu stoi Jerzy III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III(1) IV V

Buzek? w procentach

Tak 45 47 44 42 40 41 44 45 47 48 47 40 38 36 35

Nie 27 31 30 35 33 33 30 30 28 31 33 44 44 45 47

Trudno powiedzieć 29 22 26 23 26 25 26 25 25 21 19 16 17 19 18

Niezadowolenie z osoby premiera częściej deklarują badani z wykształceniem

wyższym (61%) niż ze średnim (49%) czy podstawowym (37%). Poziom wykształcenia nie

różnicuje natomiast pozytywnych opinii o szefie rządu.

Podobnie jak w innych kwestiach największe znaczenie mają jednak orientacje

polityczne badanych. Respondenci o poglądach lewicowych w większości są niezadowoleni

z osoby premiera, podczas gdy większość identyfikujących się z prawicą wyraża zadowolenie

z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek (zob. tabele aneksowe).

Do zadowolonych z osoby premiera należą przede wszystkim sympatycy AWS,

w  mniejszym stopniu - zwolennicy Unii Wolności, natomiast w elektoratach PSL i SLD

dominuje niezadowolenie.

Tabela 6

Potencjalne elektoraty partii Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?
i ugrupowań politycznych Tak Nie Trudno powiedzieć

w procentach

AWS 75 15 10

UW 63 24 13

PSL 16 72 12

SLD 19 69 12

Nie zamierzający głosować 25 51 24
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OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU

W maju odnotowaliśmy niewielką poprawę ocen polityki gospodarczej rządu.

W porównaniu z sondażem kwietniowym o 4 punkty spadł odsetek opinii negatywnych, a o 2

punkty (nieznacznie, w granicach błędu statystycznego) wzrósł odsetek ocen pozytywnych.

Nadal jednak ponad połowa badanych (55%) uważa, że polityka obecnego rządu nie sprzyja

poprawie sytuacji gospodarczej, a tylko mniej niż jedna trzecia (30%) wierzy w jej

skuteczność.

Opinie w tej sprawie zależą głównie od sytuacji materialnej ankietowanych oraz od ich

poglądów politycznych (zob. tabele aneksowe).

Tabela 7

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań

polityka obecnego rządu ‘98 ‘99
stwarza szansę poprawy III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III(1) IV V
sytuacji gospodarczej? w procentach

Tak 41 43 42 41 37 36 38 39 38 40 38 30 33 28 30

Nie 40 41 39 41 42 44 44 42 40 45 44 58 55 59 55

Trudno powiedzieć 20 16 19 18 20 20 18 19 21 15 18 11 13 13 15

Wśród potencjalnych wyborców największym krytycyzmem wobec polityki gospodar-

czej rządu wyróżniają się sympatycy SLD. Negatywne opinie przeważają też w elektoracie

PSL oraz wśród osób nie zamierzających uczestniczyć w ewentualnych wyborach.

Tabela 8

Potencjalne elektoraty partii
Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy

sytuacji gospodarczej?
i ugrupowań politycznych Tak Nie Trudno powiedzieć

w procentach

AWS 66 24 10

UW 56 35 9

PSL 22 59 19

SLD 19 72 8

Nie zamierzający głosować 21 60 19
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O skuteczności polityki gospodarczej rządu najbardziej przekonani są zwolennicy

AWS oraz - w mniejszym stopniu - Unii Wolności. Jednak znaczna część potencjalnego

elektoratu ugrupowań tworzących obecną koalicję rządową ze sceptycyzmem odnosi się do tej

kwestii. Wśród sympatyków Unii Wolności niezadowolenie z polityki gospodarczej rządu

wyraża ponad jedna trzecia, czyli więcej niż w przypadku ogólnej oceny działalności rządu

czy osoby premiera. Także w potencjalnym elektoracie AWS krytycyzm jest w tej kwestii

większy niż w innych sprawach.

OPINIE O TRWAŁOŚCI OBECNEGO RZĄDU

Niespełna połowa ankietowanych (47%) uważa, że obecny rząd utrzyma się ponad rok,

natomiast więcej niż jedna czwarta (27%) sądzi, że nie dłużej niż rok. W maju ‘98 o trwałości

rządu (utrzyma się ponad rok) przekonany był więcej niż co drugi respondent (54%).

Tabela 9

W Polsce co jakiś czas zmieniają się rządy.
Obecny rząd powołano w październiku 1997 roku.

Wskazania respondentów według terminów badań

Jak Pan(i) sądzi, jak długo się on utrzyma? V ‘98 V ‘99
w procentach

Nie dłużej niż pół roku 3 6

Do roku 21 21

Rok, dwa lata 27 21

Dłużej niż dwa lata 27 26

      Trudno powiedzieć 22 26

Ankietowani z wyższym wykształceniem wyróżniają się zarówno umiarkowanym

pesymizmem, jak i umiarkowanym optymizmem prognoz związanych z trwałością rządu.

Wykształcenie średnie i zasadnicze zawodowe sprzyja zdecydowanemu optymizmowi,

natomiast wykształcenie podstawowe najrzadziej wiąże się z optymistycznymi przewidywa-

niami co do przyszłości rządu - w tej grupie respondentów dominuje brak zdania na ten temat.
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Warto zwrócić uwagę, że na szybkie ustąpienie obecnego gabinetu (w ciągu pół roku)

najczęściej liczą rolnicy oraz  robotnicy wykwalifikowani, ale wśród tych ostatnich jest też

relatywnie wielu mających nadzieję na trwałość ekipy Jerzego Buzka (zob. tabele aneksowe).

Optymizmem w tej kwestii wyróżniają się też respondenci o poglądach prawicowych,

z których prawie dwie piąte (38%) uważa, że obecny rząd utrzyma się dłużej niż dwa lata.

Ciekawie zróżnicowane są opinie poszczególnych elektoratów. O trwałości obecnego

rządu najczęściej przekonani są, co może być zaskakujące, sympatycy Unii Wolności. Wśród

zwolenników AWS jest mniej optymistów, wynika to jednak głównie ze znacznie większego

wśród nich niż w elektoracie UW odsetka nie mających zdania w tej sprawie.

Tabela 10

Potencjalne elektoraty partii Obecny rząd utrzyma się:
i ugrupowań politycznych pół roku lub rok do dwóch lat dłużej niż dwa lata Trudno powiedzieć

w procentach

AWS 15 26 39 19

UW 22 29 46 4

PSL 24 18 23 35

SLD 29 22 31 18

Nie zamierzający głosować 32 20 16 32

Nadzieje na upadek rządu są najczęstsze wśród badanych nie zamierzających brać

udziału w ewentualnych wyborach oraz wśród sympatyków SLD, a następnie dopiero

w elektoracie PSL, który jednak charakteryzuje się najwyższym odsetkiem nie wyrażających

opinii na ten temat.

Ponad jedna czwarta ogółu ankietowanych przyjęłaby z zadowoleniem wiadomość

o ustąpieniu obecnego rządu, mniej osób byłoby z tego niezadowolonych. Najczęstszą jednak

postawą deklarowaną przez badanych jest obojętność w tej sprawie.
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CBOS
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Ustąpienie obecnego rządu przyjęłaby z obojętnością więcej niż połowa potencjalnego

elektoratu PSL oraz niewiele mniej osób nie zamierzających uczestniczyć w ewentualnych

wyborach. Zadowoleni byliby przede wszystkim sympatycy SLD, a następnie - wyborcy PSL.

Zwolennicy AWS najczęściej z niezadowoleniem przyjęliby upadek rządu, natomiast

w elektoracie Unii Wolności opinie są bardziej podzielone (prawie jedna piąta chętnie

widziałaby ustąpienie koalicyjnego rządu).

Tabela 11

Potencjalne elektoraty partii Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął(ęła)by Pan(i):
i ugrupowań politycznych z zadowoleniem z obojętnością z niezadowoleniem Trudno powiedzieć

w procentach

AWS 7 31 51 12

UW 19 32 44 5

PSL 40 56 2 2

SLD 49 38 8 5

Nie zamierzający głosować 25 53 11 11

Równie wyraźnie na zróżnicowanie postaw badanych wpływają deklarowane przez

nich poglądy polityczne (zob. tabele aneksowe). Należy także odnotować, że ustąpienie rządu

z zadowoleniem przyjęliby najczęściej ankietowani z wyższym wykształceniem, z obojętnoś-
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cią - respondenci z wykształceniem zasadniczym zawodowym i podstawowym, a z niezado-

woleniem - wszyscy tak samo często, z wyjątkiem respondentów mających wykształcenie

podstawowe. Jednak w grupach społeczno-zawodowych najwięcej zadowolonych byłoby

wśród rolników i bezrobotnych, a następnie dopiero wśród kadry kierowniczej i inteligencji

oraz pracowników fizyczno-umysłowych. Najbardziej niezadowoleni byliby pracujący

na własny rachunek poza rolnictwem.

#

# #

Odnotowany w kwietniu - po kilkumiesięcznym spadku - niewielki wzrost poparcia

dla obecnej ekipy rządowej okazał się trwały. Nie zmieniła się wprawdzie w istotny sposób

liczba zwolenników rządu, ale zmalała liczba jego przeciwników. Nieco wzrósł też odsetek

dobrych ocen dotyczących wyników działalności rządu, co w sumie z odnotowanym

niewielkim wzrostem w kwietniu daje już wyraźną poprawę, nadal jednak połowa

ankietowanych negatywnie ocenia wyniki pracy rządu. Poprawiły się też oceny polityki

gospodarczej gabinetu Jerzego Buzka. Jedynie w przypadku osoby premiera rejestrujemy

dalszy spadek notowań.

Blisko połowa ankietowanych uważa, że obecny rząd przetrwa dłużej niż rok,

natomiast ponad jedna czwarta przewiduje wcześniejsze jego ustąpienie. Upadek obecnego

gabinetu badani najczęściej jednak przyjęliby obojętnie.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI
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Tabela 1. Stosunek do rza ˛du
(%)

Zwolennicy Przeciwnicy Oboje ˛tni Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 32 32 33 3 1072

Płeć
Mężczyz´ni 35 33 30 2 509
Kobiety 30 30 35 5 563

Wiek
18-24 lat 25 31 42 3 154
25-34 37 28 34 2 190
35-44 32 34 31 2 209
45-54 32 39 27 2 211
55-64 41 29 25 5 137
65 lat i wie ˛cej 26 28 38 8 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 31 38 4 391
Miasto do 20 tys. 25 32 41 3 126
20 - 100 tys. 30 38 28 5 208
101 - 500 tys. 43 28 26 3 213
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 40 31 27 2 134

Wykształcenie
Podstawowe 26 25 42 7 313
Zasadnicze zawodowe 32 30 36 2 264
Średnie 35 35 27 2 400
Wyższe 37 46 16 1 96

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 39 45 15 1 77
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 44 33 23 1 109
Pracownicy fiz.- umysł. 26 41 30 3 94
Robotnicy wykwalifikowani 41 25 30 4 118
Robotnicy niewykwalifik. 37 11 46 6 40
Rolnicy 17 40 38 5 64
Pracuja ˛cy na własny rach. 41 33 20 5 50

Bierni zawodowo
Rencis´ci 31 28 33 8 112
Emeryci 32 30 34 5 195
Uczniowie i studenci 20 37 43 0 71
Bezrobotni 20 32 47 2 89
Gospodynie domowe i inni 32 23 41 3 52

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 36 35 28 1 121
sekt. pan ´stw.,publicznym 42 36 18 4 112
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 35 35 25 6 102
sekt. pryw. poza rolnict. 37 30 31 2 169
prywatnym gosp. rolnym 26 35 35 4 73

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 19 35 42 4 172
276 - 399 30 31 37 1 131
400 - 549 30 31 36 4 251
550 - 799 37 30 30 3 155
Powyżej 799 zł 42 32 21 5 152

Ocena własnych war. mater.
Złe 24 39 32 4 357
Średnie 33 28 35 3 467
Dobre 42 28 28 2 248

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 21 32 10 73
Raz w tygodniu 37 28 32 3 541
1-2 razy w miesia ˛cu 30 33 35 3 163
Kilka razy w roku 24 36 39 1 193
W ogóle nie uczestniczy 21 51 20 8 102

Poglą dy polityczne
Lewica 22 56 20 2 285
Centrum 25 32 40 2 267
Prawica 59 17 22 2 289
Trudno powiedziec ´ 20 20 53 8 230



- 12 -

Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 35 51 13 1072

Pł eć
Mężczyźni 38 53 9 509
Kobiety 34 49 17 563

Wiek
18-24 lat 41 46 13 154
25-34 37 51 12 190
35-44 35 52 13 209
45-54 29 63 8 211
55-64 39 52 10 137
65 lat i więcej 34 39 27 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 54 15 391
Miasto do 20 tys. 35 53 11 126
20 - 100 tys. 28 58 14 208
101 - 500 tys. 47 42 11 213
501 tys.i więcej mieszk. 42 44 13 134

Wykształ cenie
Podstawowe 33 46 21 313
Zasadnicze zawodowe 36 55 9 264
Średnie 37 51 12 400
Wyższe 36 56 8 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 57 9 77
Prac.umysł .niż.szczebla 38 51 11 109
Pracownicy fiz.- umysł . 37 53 10 94
Robotnicy wykwalifikowani 39 51 9 118
Robotnicy niewykwalifik. 44 37 19 40
Rolnicy 19 68 13 64
Pracujący na wł asny rach. 34 47 19 50

Bierni zawodowo
Renciści 35 50 16 112
Emeryci 36 44 20 195
Uczniowie i studenci 46 45 9 71
Bezrobotni 28 63 9 89
Gospodynie domowe i inni 33 50 17 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 39 48 13 121
sekt. państw.,publicznym 37 56 8 112
sp. wł aśc. pryw. i państwa 33 56 10 102
sekt. pryw. poza rolnict. 39 48 13 169
prywatnym gosp. rolnym 20 70 10 73

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 28 59 13 172
276 - 399 35 49 16 131
400 - 549 34 52 14 251
550 - 799 43 49 7 155
Powyżej 799 zł 42 41 17 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 60 12 357
Średnie 38 48 15 467
Dobre 43 44 13 248

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 34 17 73
Raz w tygodniu 39 50 12 541
1-2 razy w miesiącu 33 57 10 163
Kilka razy w roku 31 54 15 193
W ogóle nie uczestniczy 21 57 22 102

Poglądy polityczne
Lewica 20 73 7 285
Centrum 33 53 13 267
Prawica 62 28 10 289
Trudno powiedzieć 23 51 26 230
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Jerzy Buzek?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 35 47 18 1072

Pł eć
Mężczyźni 37 49 14 509
Kobiety 32 45 22 563

Wiek
18-24 lat 38 48 13 154
25-34 35 48 17 190
35-44 32 53 15 209
45-54 29 56 15 211
55-64 37 43 20 137
65 lat i więcej 39 31 30 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 47 22 391
Miasto do 20 tys. 32 51 16 126
20 - 100 tys. 29 51 20 208
101 - 500 tys. 43 41 16 213
501 tys.i więcej mieszk. 42 49 9 134

Wykształ cenie
Podstawowe 35 37 27 313
Zasadnicze zawodowe 34 50 16 264
Średnie 35 49 15 400
Wyższe 32 61 7 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 63 10 77
Prac.umysł .niż.szczebla 41 45 14 109
Pracownicy fiz.- umysł . 34 52 14 94
Robotnicy wykwalifikowani 38 48 15 118
Robotnicy niewykwalifik. 54 33 13 40
Rolnicy 26 56 18 64
Pracujący na wł asny rach. 35 49 16 50

Bierni zawodowo
Renciści 30 39 31 112
Emeryci 40 37 23 195
Uczniowie i studenci 41 48 10 71
Bezrobotni 20 59 22 89
Gospodynie domowe i inni 28 49 23 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 30 58 11 121
sekt. państw.,publicznym 36 52 12 112
sp. wł aśc. pryw. i państwa 39 46 15 102
sekt. pryw. poza rolnict. 39 48 13 169
prywatnym gosp. rolnym 24 51 25 73

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 24 53 24 172
276 - 399 40 41 19 131
400 - 549 35 47 19 251
550 - 799 46 40 14 155
Powyżej 799 zł 35 50 15 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 54 19 357
Średnie 38 42 19 467
Dobre 38 47 15 248

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 48 30 22 73
Raz w tygodniu 39 43 18 541
1-2 razy w miesiącu 33 48 19 163
Kilka razy w roku 28 57 14 193
W ogóle nie uczestniczy 14 61 25 102

Poglądy polityczne
Lewica 20 66 14 285
Centrum 31 55 15 267
Prawica 61 29 10 289
Trudno powiedzieć 24 38 38 230
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 30 55 15 1072

Pł eć
Mężczyźni 34 55 11 509
Kobiety 27 54 19 563

Wiek
18-24 lat 35 54 11 154
25-34 35 52 13 190
35-44 31 55 14 209
45-54 25 63 12 211
55-64 26 60 14 137
65 lat i więcej 29 43 27 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 57 17 391
Miasto do 20 tys. 33 56 11 126
20 - 100 tys. 26 58 16 208
101 - 500 tys. 40 44 15 213
501 tys.i więcej mieszk. 30 58 12 134

Wykształ cenie
Podstawowe 23 53 24 313
Zasadnicze zawodowe 31 57 11 264
Średnie 33 53 14 400
Wyższe 38 58 4 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 59 6 77
Prac.umysł .niż.szczebla 38 52 10 109
Pracownicy fiz.- umysł . 31 58 11 94
Robotnicy wykwalifikowani 32 56 11 118
Robotnicy niewykwalifik. 38 48 15 40
Rolnicy 21 63 16 64
Pracujący na wł asny rach. 33 40 27 50

Bierni zawodowo
Renciści 25 58 17 112
Emeryci 29 50 20 195
Uczniowie i studenci 35 54 11 71
Bezrobotni 21 59 20 89
Gospodynie domowe i inni 27 56 17 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 36 57 7 121
sekt. państw.,publicznym 29 57 14 112
sp. wł aśc. pryw. i państwa 33 53 14 102
sekt. pryw. poza rolnict. 37 50 13 169
prywatnym gosp. rolnym 19 67 14 73

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 63 21 172
276 - 399 30 53 16 131
400 - 549 31 57 13 251
550 - 799 33 55 11 155
Powyżej 799 zł 43 44 13 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 20 65 15 357
Średnie 32 51 17 467
Dobre 41 47 12 248

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 43 25 73
Raz w tygodniu 33 54 13 541
1-2 razy w miesiącu 23 60 17 163
Kilka razy w roku 30 58 12 193
W ogóle nie uczestniczy 24 51 25 102

Poglądy polityczne
Lewica 23 70 7 285
Centrum 25 60 14 267
Prawica 52 35 13 289
Trudno powiedzieć 18 54 28 230
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Tabela 5. W Polsce co jakiś czas zmieniają się rządy. Obecny rząd powoł ano w październiku
1997 roku. Jak Pan(i) sądzi, jak dł ugo się on utrzyma?

(%)

Nie dł użej Do roku Rok, dwa Dł użej niż Trudno Liczba
niż pół roku lata dwa lata powiedzieć osób

Ogół em 5 21 21 26 26 1072

Pł eć
Mężczyźni 5 22 21 35 17 509
Kobiety 6 21 21 19 33 563

Wiek
18-24 lat 4 25 28 20 24 154
25-34 6 23 24 23 24 190
35-44 9 27 19 27 17 209
45-54 6 19 20 29 25 211
55-64 3 19 18 33 27 137
65 lat i więcej 4 14 18 25 40 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 18 20 21 33 391
Miasto do 20 tys. 4 25 17 26 28 126
20 - 100 tys. 4 24 15 29 27 208
101 - 500 tys. 5 20 27 27 20 213
501 tys.i więcej mieszk. 1 25 28 36 9 134

Wykształ cenie
Podstawowe 7 15 19 19 40 313
Zasadnicze zawodowe 8 20 22 30 20 264
Średnie 3 24 20 30 23 400
Wyższe 4 31 34 24 7 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 26 38 24 9 77
Prac.umysł .niż.szczebla 3 27 22 30 19 109
Pracownicy fiz.- umysł . 6 25 25 20 24 94
Robotnicy wykwalifikowani 11 21 17 37 13 118
Robotnicy niewykwalifik. 4 27 12 17 41 40
Rolnicy 13 16 7 19 45 64
Pracujący na wł asny rach. 5 16 18 39 23 50

Bierni zawodowo
Renciści 7 22 16 20 35 112
Emeryci 3 17 18 31 31 195
Uczniowie i studenci 4 20 34 21 21 71
Bezrobotni 4 25 23 23 24 89
Gospodynie domowe i inni 4 14 24 22 36 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 6 26 27 25 15 121
sekt. państw.,publicznym 7 26 14 33 19 112
sp. wł aśc. pryw. i państwa 6 26 30 17 21 102
sekt. pryw. poza rolnict. 7 21 20 33 19 169
prywatnym gosp. rolnym 10 13 11 20 46 73

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 6 19 23 16 36 172
276 - 399 4 24 22 24 25 131
400 - 549 7 25 15 31 22 251
550 - 799 4 20 26 27 22 155
Powyżej 799 zł 6 21 25 35 13 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 21 19 23 30 357
Średnie 5 22 21 25 27 467
Dobre 5 21 24 33 17 248

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 22 15 34 27 73
Raz w tygodniu 7 19 23 25 26 541
1-2 razy w miesiącu 7 26 13 27 28 163
Kilka razy w roku 2 23 25 28 22 193
W ogóle nie uczestniczy 5 24 19 23 29 102

Poglądy polityczne
Lewica 5 25 21 28 21 285
Centrum 7 28 23 19 22 267
Prawica 5 16 24 38 17 289
Trudno powiedzieć 6 15 16 17 47 230
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Tabela 6. Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyją(ęł a)ł by Pan(i):

(%)

z zadowo- z obojęt- z niezado- Trudno Liczba
leniem nością woleniem powiedzieć osób

Ogół em 26 47 18 10 1072

Pł eć
Mężczyźni 29 45 21 6 509
Kobiety 23 49 15 13 563

Wiek
18-24 lat 28 48 17 6 154
25-34 27 46 19 8 190
35-44 27 49 17 7 209
45-54 25 46 19 10 211
55-64 23 43 19 15 137
65 lat i więcej 24 48 15 14 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 48 16 9 391
Miasto do 20 tys. 26 52 16 6 126
20 - 100 tys. 29 44 12 15 208
101 - 500 tys. 22 42 26 10 213
501 tys.i więcej mieszk. 23 51 20 6 134

Wykształ cenie
Podstawowe 25 49 13 13 313
Zasadnicze zawodowe 21 53 20 7 264
Średnie 28 44 19 10 400
Wyższe 34 37 20 9 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 37 24 7 77
Prac.umysł .niż.szczebla 21 52 14 12 109
Pracownicy fiz.- umysł . 32 40 20 9 94
Robotnicy wykwalifikowani 20 52 25 3 118
Robotnicy niewykwalifik. 6 64 18 12 40
Rolnicy 35 46 7 12 64
Pracujący na wł asny rach. 22 43 29 7 50

Bierni zawodowo
Renciści 22 49 12 17 112
Emeryci 27 44 18 11 195
Uczniowie i studenci 29 41 22 8 71
Bezrobotni 35 54 8 3 89
Gospodynie domowe i inni 20 41 22 17 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 21 49 21 9 121
sekt. państw.,publicznym 22 48 22 8 112
sp. wł aśc. pryw. i państwa 28 44 21 6 102
sekt. pryw. poza rolnict. 27 44 21 8 169
prywatnym gosp. rolnym 34 48 8 9 73

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 25 55 11 9 172
276 - 399 26 43 23 7 131
400 - 549 26 52 16 6 251
550 - 799 28 44 20 8 155
Powyżej 799 zł 21 44 22 13 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 32 45 14 9 357
Średnie 21 52 17 10 467
Dobre 25 40 24 10 248

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 33 30 16 73
Raz w tygodniu 23 49 19 9 541
1-2 razy w miesiącu 27 42 20 12 163
Kilka razy w roku 28 53 12 8 193
W ogóle nie uczestniczy 37 41 12 10 102

Poglądy polityczne
Lewica 47 41 7 5 285
Centrum 26 55 13 6 267
Prawica 12 37 39 11 289
Trudno powiedzieć 16 56 10 18 230


